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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ СКЛАДОВІ СТРЕСОСТІЙКОСТІ КВАЛІФІКОВАНИХ СПОРТСМЕНІВ  

(АКАДЕМІЧНЕ ВЕСЛУВАННЯ) 
 
Досліджено стан психофізіологічних функцій кваліфікованих спортсменів, що спеціалізуються в академічному вес-

луванні, у взаємозв'язку з рівнем стресу, емоційної стійкості та ефективності психічної саморегуляції і адаптивності. 
Для визначення стану психофізіологічних функцій, максимального темпу руху кисті (за тепінг-тестом) використову-
вали діагностичний комплекс "Діагност-1" (М. В. Макаренко, В. С. Лизогуб). Для вивчення стратегій подолання стресу 
(копінг-стратегій) і пріоритетного стилю подолання стресових ситуацій у спортсменів застосовували опитувальник 
"Виявлення індивідуальних копінг-стратегій" Е. Хейм. Для оцінювання наявного психічного стану (а саме рівня стресу), 
емоційної стійкості та ефективності психічної саморегуляції і адаптивності було застосовано тест вибору кольорів 
М. Люшера. У досліджуваній групі виявлено превалювання респондентів з високим рівнем стресостійкості, високим та 
середнім рівнем емоційної стійкості, середньою ефективністю психічної саморегуляції і адаптивності. Найбільш по-
ширеними копінг-стратегіями серед обстежених були: у когнітивній сфері – збереження самовладання, в емоційній – 
оптимізм, у поведінковій – відволікання. Загалом серед спортсменів кількісно переважали адаптивні стратегії подо-
лання стресу порівняно з неадаптивними і відносно адаптивними. Специфічними психофізіологічними маркерами 
стресостійкості, ефективності психічної саморегуляції та адаптивності обстежених спортсменів виявилися показ-
ники сили й ефективності сенсомоторної діяльності. Емоційна стійкість асоціювалася із силою і функціональної рух-
ливістю нервових процесів. Виявлені взаємозв'язки показників стану психофізіологічних функцій із психологічними ха-
рактеристиками спортсменів можуть мати прогностичну цінність і використовуватися для вдосконалення в  
зазначеному виді спорту. 

Ключові слова: спортсмени високої кваліфікації, стресостійкість, стан психофізіологічних функцій, академічне  
веслування. 

 
Вступ. Одним із основних критеріїв фізичного та пси-

хічного здоров'я спортсмена, на думку багатьох дослід-
ників, можна вважати стресостійкість та спроможність 
долати будь-які стресові ситуації впродовж тренува-
льно-змагальної діяльності [3, 14, 19, 22]. Труднощі в мі-
жособистісних відносинах, у навчанні можуть перетво-
рюватися на стрес, тим самим підвищувати ймовірність 
отримання травми, отже, тимчасового чи остаточного 
завершення кар'єри [1, 30]. Слід зазначити, що низька 
стресостійкість при високому рівні стресу веде до фор-
мування емоційного вигоряння (повного або часткового 
відключення емоцій у відповідь на психотравмувальні 
впливи) і навіть професійної деформації особистості [23].  

Варто наголосити, що фізичне виховання розгляда-
ється як один із основних педагогічних прийомів форму-
вання у людини вміння ефективно використовувати 
стратегії подолання стресу (копінг-стратегії) [2, 18]. Із 
практичного погляду формування стратегій подолання 
будь-яких життєвих труднощів пов'язана з важливістю і 
необхідністю підтримання досягнутої успішності спорти-
вної діяльності та психологічного благополуччя спорт-
смена [20, 30, 37]. За результатами попередніх дослі-
джень наявність травм у спортсменів в ігрових видах 
спорту позначилася на помітному зменшенні частоти ви-
користання адаптивних емоційних копінг-стратегій і, від-
повідно, збільшенні частоти використання неадаптивних 
емоційних копінг-стратегій [26]. Прямо протилежна тен-
денція спостерігалася щодо когнітивних і поведінкових 
копінг-стратегій: наявність травм позначилася на поміт-
ному зменшенні частоти використання неадаптивних ко-
гнітивних і відносно адаптивних поведінкових копінг-
стратегій і, відповідно, збільшенні частоти використання 
адаптивних когнітивних і поведінкових копінг-стратегій 
обстеженими спортсменами. Слід зазначити, що зага-
лом серед обстежених хлопців і дівчат на когнітивних 
стратегіях подолання стресу наявність травм позначи-
лася менш суттєво, тоді як на поведінкових копінг-стра-
тегіях – найбільш помітно. У хлопців наявність спортив-
них травм збільшувала частоту використання адаптив-
них поведінкових копінг-стратегій і суттєво не позначи-
лася на когнітивних і емоційних стратегіях подолання 
стресу [26]. Безперечно, доцільно досліджувати стрес як 

комплекс психологічних, психофізіологічних, фізіологічних 
реакцій спортсменів на стресову ситуацію [1, 24, 33, 34].  

Слід зауважити, що поряд із цим актуальним завдан-
ням тренерів при формуванні команди, розробці страте-
гії тренувань спортсменів є розуміння прогностичних 
критеріїв та оцінювання показників, що характеризують 
стан психофізіологічних функцій. Проте, незважаючи на 
досить високу зацікавленість як дослідників, так і трене-
рів, кількісні та якісні критерії прогнозування стану пси-
хофізіологічних функцій натепер залишаються недоста-
тньо розробленими. Наразі відсутній єдиний підхід до 
методики дослідження та оцінювання результатів: зару-
біжні автори займаються проблемами дослідження і оці-
нювання психофізіологічних характеристик спортсменів 
з використанням переважно психологічних методик, що 
безумовно призводить до недооцінювання біологічної 
компоненти [8, 31, 38, 39, 40]. Традиційно в Україні такі 
дослідження проводять лікарі та фізіологи, що сприяло 
посиленню уваги до фізіологічних механізмів і, певною 
мірою, недооцінюванню психологічних механізмів пове-
дінкових реакцій [4, 6, 16, 21]. 

Для дослідження стану психофізіологічних функцій 
під керівництвом М. В. Макаренка розроблена комп'юте-
рна система "Діагност-1", яка дозволяє отримувати, ав-
томатично реєструвати та статистично обробляти такі 
показники: латентні періоди простої зорово-моторної ре-
акції (ЛП ПЗМР), реакції вибору одного із трьох сигналів 
(ЛП РВ1-3), вибору двох із трьох сигналів (ЛП РВ2-3); ре-
акції на рухомий об'єкт, а також швидкості, якості та кіль-
кості перероблення інформації у двох режимах – нав'я-
заного ритму та зворотного зв'язку, що визначають фун-
кціональну рухливість нервових процесів (ФРНП) та 
силу нервових процесів (СНП) [12, 13, 14, 17]. Саме по-
казники швидкості, якості та кількості перероблення ін-
формації у режимах нав'язаного ритму та зворотного 
зв'язку надають можливість оцінити здатність вищих від-
ділів центральної нервової системи забезпечувати мак-
симально можливий для кожного індивіда рівень швид-
кої дії за безпомилковим диференціюванням позитивних 
і гальмівних подразників з урахуванням швидкості, якості 
та кількості їх перероблення. Ці показники зумовлені ви-
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сокогенетично детермінованими властивостями основ-
них нервових процесів, а також властивостями функцій 
пам'яті, мислення, сприйняття та уваги [5, 12]. 

Таким чином, перспективним та актуальним вбача-
ється виявлення взаємозв'язків стану психофізіологіч-
них функцій кваліфікованих спортсменів з рівнем існую-
чого стресу, емоційної стійкості та ефективності психіч-
ної саморегуляції і адаптивності з метою прогнозування 
розвитку емоційного стресу в умовах напруженої спор-
тивної діяльності. 

Метою дослідження було визначення стану психо-
фізіологічних функцій кваліфікованих спортсменів, що 
спеціалізувалися в академічному веслуванні, у взаємоз-
в'язку з рівнем існуючого стресу, емоційної стійкості та 
ефективності психічної саморегуляції і адаптивності. 

Об'єкт і методи досліджень. У дослідженні брали 
участь 8 кваліфікованих спортсменів (майстри спорту, 
майстри спорту міжнародного класу і заслужені майстри 
спорту), чоловіки віком 22–30 років, вид спорту – акаде-
мічне веслування, спортивний стаж 7–15 років. У всіх об-
стежуваних домінантною виявилася права рука. 

Для визначення стану нейродинамічних функцій, 
максимального темпу руху кисті (за тепінг-тестом) ви-
користовували діагностичний комплекс "Діагност-1"  
(М. В. Макаренко, В. С. Лизогуб) [15]. Відповідно до мети 
роботи досліджувалися показники простої зорово-мо-
торної реакції (ПЗМР) та реакції вибору одного із трьох 
сигналів (РВ1-3) для правої та лівої руки, показники реа-
кції вибору двох із трьох сигналів (РВ2-3): латентні пері-
оди та складові латентних періодів – моторні компоненти 
реакцій ПЗМР, РВ1-3, РВ2-3 та час центральної обробки 
інформації в реакціях вибору, а також показники сили і 
функціональної рухливості нервових процесів, точність 
реакції на рухомий об'єкт тощо [5, 15]. Як розумове на-
вантаження для переробки інформації застосовувалися 
предметні символи (геометричні фігури). Крім того, дос-
ліджувалася динамічна м'язова витривалість (за показ-
никами тепінг-тесту) окремо для правої та лівої кисті [15]. 

Для вивчення стратегій подолання стресу (копінг-
стратегій) і визначення пріоритетного стилю подолання 
стресових ситуацій у спортсменів було використано опи-
тувальник "Виявлення індивідуальних копінг-стратегій" 
Е. Хейм [36], який дозволяв досліджувати 26 ситуаційно-
специфічних варіантів копінгу, розподілених відповідно 
до трьох основних сфер психічної діяльності на когніти-
вний, емоційний і поведінковий копінг-механізми. Види 
копінг-поведінки Е. Хейм розподілив на три основні групи 
за ступенем їх адаптивних можливостей: адаптивні, від-
носно адаптивні і неадаптивні [36]. 

Для оцінювання наявного психічного стану спортсме-
нів (а саме рівня існуючого стресу), емоційної стійкості 
та ефективності психічної саморегуляції і адаптивності 
було застосовано тест вибору кольорів М. Люшера [10, 
11]. Показник рівня існуючого стресу (РС) у межах 0–4 
бали характеризував низький РС, 5–8 балів – середній і 
9–12 балів – високий рівень стресу. Інтегративний пока-
зник емоційної стійкості за тестом (ЕС) також обчислю-
вався в балах: 3 бали присвоювали спортсмену, якщо 
він емоційно стійкий, 2 бали – за недостатності емоційної 
стійкості та 1 бал – при появі тривоги, ознак емоційної 
нестійкості. Методика до того ж дозволяє діагностувати 
рівень гармонійності та внутрішньої оптимальності нер-
вово-психічного стану спортсменів за коефіцієнтом Ва-
льнефера (КВ). За значеннями КВ контингент обстежу-
ваних був розділений на осіб з високим рівнем саморе-
гуляції та адаптивності (КВ дорівнює 1–10 у. о.), серед-
нім рівнем саморегуляції та адаптивності (КВ 11–
20 у. о.), ознаками перевтомлення і зниженням рівня са-
морегуляції та адаптивності (КВ більше 20 у. о.). 

Статистичну обробку даних проводили за допомогою 
методів непараметричної статистики. Критерій Спірмена 
застосовували для дослідження кореляційних зв'язків.  

При проведенні комплексних біологічних досліджень 
за участю спортсменів відповідно до принципів біоетики 
дотримувалися розробленої в лабораторії теорії і мето-
дики спортивної підготовки і резервних можливостей 
спортсменів НДІ НУФВСУ "Програми комплексного біо-
логічного дослідження особливостей функціональних 
можливостей спортсменів", а також законодавства Укра-
їни про охорону здоров'я та Гельсінської декларації 
2000 р., директиви Європейського товариства 86/609 
щодо участі людей в медико-біологічних дослідженнях 
[17]. Дослідження проводили на базі Науково-дослідного 
інституту НУФВСУ. 

Результати та їх обговорення. У групу обстежених 
увійшли спортсмени, що займаються циклічним видом 
спорту, який характеризується повторенням одних і тих 
самих рухових актів і високою функціональною стійкістю 
центральної нервової системи (ЦНС) до монотонії. Спе-
ціальна витривалість у циклічних видах спорту, як ві-
домо, залежить від довжини дистанції [19, 22]. Веслу-
вання на дистанції 500-1000 м характеризується наван-
таженнями анаеробно-аеробного характеру і стійкістю 
ЦНС до недостатнього кисневого постачання [22]. Крім 
того, робота на витривалість формує високу стійкість 
ЦНС до перешкод. Особлива здатність до тривалих цик-
лічних навантажень притаманна спортсменам із силь-
ною, врівноваженою нервовою системою і невисоким рі-
внем рухливості (флегматикам) [22]. 

Загалом серед обстежених спортсменів виявлено 
превалювання респондентів з високим рівнем стресо-
стійкості (низьким рівнем наявного стресу), високим та 
середнім рівнем емоційної стійкості, середньою ефекти-
вністю психічної саморегуляції та адаптивності. Вияв-
лено, що у респондентів обстеженої групи рівень існую-
чого стресу (РС) низький або відсутній (87,5 %), середній 
(12,5 %), а високий РС не виявлено. Найбільш пошире-
ними копінг-стратегіями серед обстежених спортсменів 
були: у когнітивній сфері – збереження самовладання; в 
емоційній – оптимізм; у поведінковій – відволікання. За-
галом серед спортсменів кількісно переважало викорис-
тання адаптивних стратегій порівняно з неадаптивними 
і відносно адаптивними. 

Виявлено, що використання когнітивних адаптивних 
стратегій було характерним для 62,5 % спортсменів; ко-
гнітивних відносно адаптивних – для 37,5 %. Когнітивних 
неадаптивних не виявлено. Емоційні адаптивні копінг-
стратегії були характерні для 100 % спортсменів. Емо-
ційних неадаптивних та емоційних відносно адаптивних 
не виявлено. Використання поведінкових адаптивних ко-
пінг-стратегій виявлено у 50,0 % спортсменів; поведінко-
вих неадаптивних – у 12,5 %; відносно адаптивних пове-
дінкових – у 37,5 %.  

За результатами попередніх досліджень виявлено ві-
дмінності психофізіологічних характеристик між групами 
спортсменів (веслування на байдарках і каное, n=43) з 
адаптивними і неадаптивними поведінковими копінг-
стратегіями. Спортсмени з неадаптивними стратегіями 
подолання стресу (активне уникання, відступ) відрізня-
лися більш низькою функціональною рухливістю нерво-
вих процесів і меншим часом моторного компонента 
складної реакції вибору. Виявлено тенденцію до збіль-
шення часу центральної обробки інформації у складній 
реакції вибору у спортсменів-веслувальників з неадап-
тивними копінг-стратегіями [25]. Досліджено стан психо-
фізіологічних функцій кваліфікованих спортсменок-ганд-
болісток у взаємозв'язку зі стратегіями подолання 
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стресу: більш витривалі спортсменки (із сильною нерво-
вою системою) із конструктивних стратегій обирали 
стратегію самоконтролю, а менш витривалі – пошук со-
ціальної підтримки, планування розв'язання проблеми, 
позитивну переоцінку; із неконструктивних стратегій 
більш витривалі спортсменки обирали стратегії дистанці-
ювання, втечі-уникнення, а менш витривалі – конфронта-
тивний копінг [27]. Крім того, виявлено, що швидкість про-
ведення нервового імпульсу взаємопов'язана із психоло-
гічними характеристиками спортсменів за тестом М. Лю-
шера, а саме з показниками рівня існуючого стресу, емо-
ційної стійкості та ефективності психічної саморегуляції і 
адаптивності. Отже, можна зробити припущення, що ви-
щевказані показники можуть служити специфічними пси-
хологічними маркерами змін функціонального стану нер-
вово-м'язового апарата молодих спортсменів [29]. 

Для досягнення високих результатів у циклічних ви-
дах спорту велику роль відіграє сила нервових процесів 
[14, 19]. Слід зазначити, що латентні періоди складної 
реакції вибору можуть розглядатися як додаткові показ-
ники сили і функціональної рухливості нервових проце-
сів [14, 15]. Спортсмени-веслувальники за результатами 
попередніх досліджень порівняно з нетренованими осо-
бами продемонстрували вищу м'язову витривалість при 
рухах кисті домінантної руки та вищу швидкість обробки 
інформації у ЦНС, що виявлялося у швидших реакціях 
вибору двох із трьох сигналів та коротшому часі цент-
ральної обробки інформації [28]. Отримані дані підтве-
рджують результати багатьох вітчизняних і зарубіжних 
дослідників про вплив на формування та стан нейроди-
намічних функцій у різні вікові періоди фізичних наван-
тажень, зокрема занять спортом [7, 9, 32, 35]. Відомо, 
що регулярні заняття одним із видів спорту відбива-

ються на показниках психофізіологічних функцій, влас-
тивостях основних нервових процесів, психологічних ха-
рактеристиках спортсменів і осіб, що займаються рухо-
вою активністю [14, 19].  

Кореляційний аналіз отриманих даних виявив взає-
мозв'язок рівня стресу за тестом М. Люшера в обстеже-
них спортсменів із силою нервових процесів, яка визна-
чалася за кількістю помилок упродовж тривалих сенсо-
моторних навантажень у режимі нав'язаного ритму, та 
ефективністю сенсомоторної діяльності (табл. 1). У 
спортсменів із вищим рівнем сили нервових процесів ви-
явився нижчим рівень наявного стресу. Проте ефектив-
ність сенсомоторної діяльності, що визначалася за ча-
сом мінімальної експозиції сигналів у режимі зворотного 
зв'язку (тест "120 сигналів"), була нижчою у спортсменів 
із нижчим рівнем наявного стресу. 

Кореляційний аналіз отриманих даних також виявив 
взаємозв'язок ефективності психічної саморегуляції та 
адаптивності в обстежених спортсменів із показниками 
сили та ефективності сенсомоторної діяльності (табл. 1). 
Найбільш оптимальний нервово-психічний стан (відпо-
відно до коефіцієнта Вальнефера) був пов'язаний з біль-
шою силою нервових процесів і меншою ефективністю 
сенсомоторної діяльності, що визначалася за часом мі-
німальної експозиції сигналів у режимі зворотного зв'я-
зку (тест "120 сигналів"). 

Кореляційний аналіз отриманих даних виявив взає-
мозв'язок емоційної стійкості з деякими показниками 
сили нервових процесів у режимі зворотного зв'язку і рі-
внем функціональної рухливості нервових процесів у ре-
жимі нав'язаного ритму (табл. 1). Спортсмени з вищим 
рівнем емоційної стійкості продемонстрували більшу 
силу і функціональну рухливість нервових процесів. 

 
Таблиця  1. Кореляційні зв'язки психологічних характеристик за тестом М. Люшера  

та показників стану психофізіологічних функцій спортсменів (n=8), r s  
Показники Кореляційні зв'язки, r s  

Рівень стресу – мінімальний час експозиції сигналів  
(тест "120 сигналів", режим зворотного зв'язку), мс -0,75* 

Рівень стресу – кількість помилок  
(швидкість пред'явлення сигналів 50 сигн/хв, режим нав'язаного ритму) 0,72* 

Рівень стресу – кількість помилок  
(швидкість пред'явлення сигналів 70 сигн/хв, режим нав'язаного ритму) 0,72* 

Коефіцієнт Вальнефера – мінімальний час експозиції сигналів  
(тест "120 сигналів", режим зворотного зв'язку), мс -0,71* 

Коефіцієнт Вальнефера – кількість помилок  
(швидкість пред'явлення сигналів 50 сигн/хв, режим нав'язаного ритму) 0,77* 

Показник емоційної стійкості – кількість оброблених сигналів в інтервалі 30-60 с  
(тест 5 хв, режим зворотного зв'язку) 0,79* 

Показник емоційної стійкості – рівень функціональної рухливості нервових процесів  
(режим нав'язаного ритму), сигн/хв 0,83* 

 
Примітка: * p < 0,05.  
 
Таким чином, у досліджуваній групі спортсменів ви-

явлено превалювання респондентів з високим рівнем 
стресостійкості, високим та середнім рівнем емоційної 
стійкості, середньою ефективністю психічної саморегу-
ляції та адаптивності. Найбільш поширеними копінг-
стратегіями серед обстежених спортсменів були: у когні-
тивній сфері – збереження самовладання, в емоційній – 
оптимізм, у поведінковій – відволікання. Загалом серед 
спортсменів кількісно переважало використання адапти-
вних стратегій подолання стресу порівняно з неадаптив-
ними і відносно адаптивними. Специфічними психофізі-
ологічними маркерами стресостійкості, ефективності 
психічної саморегуляції та адаптивності обстежених 
спортсменів виявилися показники сили і ефективності 

сенсомоторної діяльності. Емоційна стійкість обстеже-
них спортсменів асоціювалася із силою і функціональної 
рухливістю нервових процесів. Виявлені взаємозв'язки 
показників стану психофізіологічних функцій із психоло-
гічними характеристиками спортсменів можуть мати про-
гностичну цінність і використовуватися для вдоскона-
лення в зазначеному виді спорту. 

Перспективи подальших досліджень. Цікавим є 
подальше дослідження із проведенням порівняльного 
аналізу стану психофізіологічних функцій у спортсме-
нів, що спеціалізуються в різних видах спорту та в про-
цесі професійної діяльності зазнають впливу наванта-
жень різних типів.  

Висновки. 1. Більшість обстежених спортсменів про-
демонстрували високий рівень стресостійкості, високий та 
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середній рівень емоційної стійкості, середню ефектив-
ність психічної саморегуляції та адаптивності. Найбільш 
поширеними копінг-стратегіями серед обстежених спорт-
сменів були: у когнітивній сфері – збереження самовла-
дання, в емоційній – оптимізм (адаптивні стратегії), у по-
ведінковій – відволікання (відносно адаптивна стратегія).  

2. Специфічними психофізіологічними маркерами 
стресостійкості, ефективності психічної саморегуляції та 
адаптивності обстежених спортсменів виявилися показ-
ники сили і ефективності сенсомоторної діяльності. Емо-
ційна стійкість обстежених спортсменів асоціювалася із 
силою і функціональної рухливістю нервових процесів.  
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ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТИ  
КВАЛИФИЦИРОВАННЫХ СПОРТСМЕНОВ (АКАДЕМИЧЕСКАЯ ГРЕБЛЯ) 

Исследовалось состояние психофизиологических функций квалифицированных спортсменов, специализирующихся в академиче-
ской гребле, во взаимосвязи с уровнем стресса, эмоциональной стойкости, эффективности психической саморегуляции и адаптивно-
сти. Для определения состояния психофизиологических функций, максимального темпа движения кисти (по теппинг-тесту) приме-
няли диагностический комплекс "Диагност-1" (М. В. Макаренко, В. С. Лизогуб). Для изучения стратегий преодоления стресса (копинг-
стратегий) и приоритетного стиля преодоления стрессовых ситуаций был использован опросник "Определение индивидуальных  
копинг-стратегий" Э. Хейм. Для оценки имеющегося психического состояния спортсменов (а именно уровня существующего стресса), 
эмоциональной устойчивости, эффективности психической саморегуляции и адаптивности был применен тест выбора цветов  
М. Люшера. В исследуемой группе выявлено превалирование респондентов с высоким уровнем стрессоустойчивости, высоким и сред-
ним уровнем эмоциональной стойкости, средней эффективностью психической саморегуляции и адаптивности. Наиболее распро-
страненными копинг-стратегиями среди обследованных спортсменов были: в когнитивной сфере – сохранение самообладания, в эмо-
циональной – оптимизм, в поведенческой – отвлечение. В целом у спортсменов количественно преобладали адаптивные стратегии 
преодоления стресса по сравнению с неадаптивными и относительно адаптивными. Специфическими психофизиологическими марке-
рами стрессоустойчивости, эффективности психической саморегуляции и адаптивности оказались показатели силы и эффективно-
сти сенсомоторной деятельности. Эмоциональная стойкость ассоциировалась с силой и функциональной подвижностью нервных 
процессов. Выявленные взаимосвязи показателей состояния психофизиологических функций с психологическими характеристиками 
могут иметь прогностическую ценность и использоваться для усовершенствования в данном виде спорта. 

Ключевые слова: спортсмены высокой квалификации, стрессоустойчивость, состояние психофизиологических функций, академи-
ческая гребля. 
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PSYCHOPHYSIOLOGICAL COMPONENTS OF STRESS RESISTANCE 
OF QUALIFIED ATHLETES (ACADEMIC ROWING) 

The aim of the study was to determine the state of psychophysiological functions of skilled athletes specializing in academic rowing, in relation 
to the level of existing stress, emotional stability and the effectiveness of mental self-regulation and adaptability. To determine the state of 
psychophysiological functions, the maximum rate of movement of the hand (according to the method of tapping test) used diagnostic complex 
"Diagnostics-1" (MV Makarenko, VS Lyzogub). To study the strategies of coping with stress (coping strategies) and to determine the priority style of 
coping with stressful situations in athletes, the questionnaire "Identification of individual coping strategies" by E. Heim was used. To assess the 
current mental state of athletes (namely – the level of existing stress), emotional stability and effectiveness of mental self-regulation and adaptability, 
the test of color choice M. Luscher was used. In the studied group of athletes revealed the prevalence of respondents with a high level of stress 
resistance, high and medium level of emotional stability, average efficiency of mental self-regulation and adaptability. The most common coping 
strategies among the surveyed athletes were: in the cognitive sphere – "preservation of self-control", in the emotional – "optimism", in the behavioral – 
"distraction". In general, the use of adaptive stress management strategies outnumbered non-adaptive and relatively adaptive strategies among 
athletes. Specific psychophysiological markers of stress resistance, efficiency of mental self-regulation and adaptability of the examined athletes 
were indicators of strength and efficiency of sensorimotor activity. Emotional stability of the surveyed athletes was associated with the strength and 
functional mobility of nervous processes. The identified relationships between indicators of psychophysiological functions and psychological 
characteristics of athletes can have prognostic value and be used to optimize sports improvement in this sport. 

Keywords: highly qualified athletes, stress resistance, state of psychophysiological functions, academic rowing. 
 
 
 


